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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Про необхідність підвищення професійної 

підготовки майбутніх педагогів з дошкільного виховання наголошується в 

законах України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про вищу освіту», 

пріоритетних напрямах Національної доктрини розвитку освіти України у XXІ 

столітті, Коментарі до Базового компонента дошкільної освіти в Україні та 

інших програмних документах. Дослідження аспектів становлення ціннісного 

компоненту, яке допомагає розкрити механізми впливу  на становлення 

особистості в юнацькому віці, набуває важливого значення у зв’язку з тим, що 

проблеми, пов'язані з людськими цінностями, посідають одне з найважливіших 

місць в тих науках, які займаються вивченням особистості і суспільства. Адже 

саме цінності, ціннісні орієнтації виступають інтегративною основою як для 

окремо взятого індивіда, так і для будь-якої соціальної групи. Така ситуація 

визначає актуальність вивчення проблеми становлення і особливостей 

формування життєвих та професійних цінностей сучасного педагога закладу 

дошкільної освіти, який безпосередньо впливає на світогляд підростаючого 

покоління громадян України.  

Детальний аналіз вивчення соціально-психологічних (В.В.Водзінська, 

О.І.Зотова, В.О.Ядов та ін.) і психолого-педагогічних (І.Д.Бех, Л.І.Божович, 

М.Й.Боришевський, І.В.Дубровіна, В.Т.Лісовський, С.Д.Максименко, 

В.А.Семіченко, Н.В.Чепелєва, Л.В.Долинська, Н.П.Максимчук, Н.П. Панчук та 

ін.) питань цінностей та ціннісних орієнтацій щодо формування у майбутніх 

педагогів першочергових значущих цінностей, оволодіння та відбору ціннісних 

систем засобом педагогічної взаємодії у взаємозв’язку з проблемами 

професіоналізації студентської молоді дають змогу аналізувати їх як одне з 

важливих новоутворень у представників юнацького віку.  
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Науковцями було приділено достатню увагу щодо вивчення 

пропорційності ціннісних орієнтацій тареальної поведінки людини; 

взаємозв’язку індивідуальної системи цінностей з груповою самосвідомістю; 

становленню та формуванню ціннісних орієнтацій найважливішого показника 

самовизначення особистості; дослідженню змін у становленні ціннісних 

орієнтацій залежно від вікового показника. Однак,  слід наголосити на тому, що 

недостатньо уваги приділяли вчені проблемі становлення ціннісних орієнтацій у 

майбутнього педагога закладу дошкільної освіти, виявленню та аналізу факторів 

впливу на даний процес та умов його оптимізації; недостатньо розглянуті 

особливості впливу процесу професіоналізації на формування системи 

ціннісних орієнтацій студентської молоді; недостатньо вивчено та 

проаналізовано питання щодо суті та ієрархічних структур ціннісних орієнтацій 

майбутнього педагога дошкільного освітнього закладу на сучасному етапі 

розвитку суспільства. 

  Об’єкт дослідження - особистісно-професійне становлення майбутнього 

педагога дошкільного закладу освіти. 

 Предмет дослідження - психологічні особливості формування системи 

ціннісних орієнтацій майбутнього педагога закладу дошкільної освіти у 

навчально-виховному процесі вищого освітнього закладу. 

 Мета дослідження полягала у виявленні особливостей ціннісних 

орієнтацій, а також зв’язків їх змісту і спрямованості з психологічними 

характеристиками особистості майбутнього педагога дошкільного освітнього 

закладу та пошуку шляхів розширення основних професійних цінностей.  

 Відповідно до мети та гіпотези були поставлені такі завдання 

дослідження: 

 1. Проаналізувати теоретичні та методичні підходи щодо вивчення 

проблеми формування цінностей в юнацькому віці. 
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 2. Теоретично дослідити та виявити ціннісні орієнтації особистості 

майбутнього педагога закладу дошкільної освіти як стратегічні цілі професійної 

діяльності. 

 3. Експериментально дослідити психологічні особливості та динаміку 

формування ціннісних  орієнтацій майбутнього педагога дошкільного закладу 

освіти в процесі професійної підготовки у вищому закладі освіти. 

4. Розробити авторську програму розширення цінностей майбутнього 

педагога дошкільного закладу освіти. 

Для вирішення поставлених завдань була розроблена програма 

дослідження, реалізація якої передбачала застосування комплексу теоретичних і 

емпіричних методів: аналіз психолого-педагогічної літератури та практичних 

результатів дослідження з даної проблеми, анкетування, бесіда, методику 

«Життєва програма особистості», методику «Оцінка життєво-професійного 

шляху», проективну методику «Життєво-професійний шлях», методи 

математичної обробки даних. 

Наукова новизна роботи полягає: у виявленні  змісту ціннісних 

орієнтацій сучасних студентів - майбутніх педагогів дошкільного закладу 

освіти, динаміки ієрархічної структури ціннісних орієнтацій у процесі 

професійної підготовки; обгрунтуванні системи розширення ціннісних 

орієнтацій майбутнього педагога дошкільного освітнього закладу на основі 

використання активних методів навчання.   

Теоретичне значення роботи визначається тим, що проаналізовано 

проблему підготовки майбутнього педагога дошкільного закладу освіти, 

розкрито зміст поняття «ціннісні орієнтації майбутнього педагога» як 

центрального компонента професійної спрямованості студента педвузу, який 

визначає успішність аксіологічної діяльності, формування світоглядної позиції 

та визначення особистісного смислу педагогічної діяльності; уявленнями про 

психологічні особливості формування і динаміки та ієрархічної структури 
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ціннісних орієнтацій майбутнього педагога дошкільного закладу освіти у 

процесі професійної підготовки.   

Практичне значення дослідження полягає в тому, що підібрані методики 

та розроблений спецсемінар “Ціннісні орієнтації педагога дошкільного закладу 

освіти” можуть бути використані в навчально-виховному процесі вищих 

освітніх закладів з метою діагностування та розширення змісту ціннісних 

орієнтацій майбутнього педагога, формування уявлень про пріоритетні цінності 

обраної професії, особистісно-професійного становлення студентів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження доповідалися та отримали схвалення на Всеукраїнському круглому 

столі з нагоди 100-річчя Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка: Актуальні проблеми психологічного супроводу реформи 

освіти в Україні (24 жовтня 2018 р. м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. Зміст та результати роботи відображено в науковій публікації 

у збірнику матеріалів міжнародної науково-практичної конференції: Панчук 

Н.П., Новосьолова О.Ю. Психологічні особливості становлення цінностей 

майбутнього педагога закладів дошкільної освіти у процесі професійної 

підготовки / Актуальні проблеми психологічного супроводу реформи освіти в 

Україні: Збірник матеріалів Всеукраїнського круглого столу з нагоди 100-річчя 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (24 

жовтня 2018 р. м. Кам’янець-Подільський). Кам’янець-Подільський: Медобори-

2006, 2019. 80с. С.40-44. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Список використаних 

джерел налічує 83 найменування. Основний зміст роботи викладений на 95 

сторінках і містить 8 таблиць. Загальний обсяг роботи - 106 сторінок 

комп’ютерного набору. 
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ВИСНОВКИ 

 

Підготовка з оволодіння майбутньою професією у вищому закладі освіти 

не обмежується лише передачею окремої суми знань і формуванням фаховими 

навичками. Вона тісно пов'язана з професійною орієнтацією студента, з 

формуванням у нього певної системи ціннісних орієнтацій, які характерні для 

людей певної професії.  

Про сформованість соціальної компетентності вихователя дошкільного 

закладу свідчить: 1) повага дошкільника; 2) розуміння; 3) допомога і підтримка 

дитини; 4) уміння домовлятися з вихованцем, укладати з ним угоду – запобігати 

конфліктам; 5) перцептивність – спостережливість, уміння відчувати стан 

іншого та адекватно на нього реагувати; 6) бути самим собою – зберігати свою 

індивідуальність, мати своє особистісне та професійне обличчя.  

Ціннісні орієнтації майбутнього педагога дошкільного закладу освіти 

служать для нього в якості стратегічних цілей його діяльності та посідають 

найголовнішу  сходинку у мотиваційно-регулятивній системі, у зв’язку з тим, 

що виконує функцію регулятора дій, вчинків та професійної діяльності, також 

визначають зміст та спрямованість потребо-мотиваційної сторони, інтересів 

юнацької особистості. 

Юнацький вік сензитивний для формування ціннісних орієнтацій як 

стійких особистісних властивостей, які мають вплив на становлення світогляду 

студентів. Психологічна основа формування цінностей в юнацькому віці - це 

засвоєння ціннісних орієнтацій життя та їх перетворення в змістовні 

компоненти ціннісних уявлень.  

Професійне самовизначення в юнацькому віці виступає ціннісно-

життєвим вибором та відбувається на основі загальної орієнтації в соціально-

економічній ситуації в суспільстві та прогнозування престижності обраної 

професії. 
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Специфіка професії педагога дошкільного закладу освіти потребує 

розвиненості гуманістичного спрямування системи ціннісних орієнтацій, яка 

сприяє забезпеченню успішної аксіологічної діяльності, формуванню 

світоглядних поглядів та визначенню особистісних смислів педагогічної 

діяльності, у зв’язку з цим метою навчально-виховного процесу у вищому 

закладі освіти є формування професійно-значущих складових особистісної 

структури і, в першу чергу, цінностей. 

 Центром системи професійних ціннісних орієнтацій виступає ставлення 

майбутнього майбутнього педагога дошкільного закладу освіти до власних 

особистісно-професійних особливостей, стрижнем і основою яких є 

мотиваційно-потребова сфера особистості. 

 Ефективність формування ціннісних орієнтацій педагога дошкільного 

закладу освіти та системи його підготовки прямо залежить від того, в якій мірі 

зовнішні виховні впливи узгоджуються із завданнями та змістом його 

самовиховання. 

Змістові показники професійних ціннісних орієнтацій майбутніх педагогів 

дошкільних закладів освіти на основі опосередкованого відображення їх в описі 

ідеалу фахівця може втілюватись у суспільному ідеалі, або реальній людині 

бути уявним, на основі об’єднання позитивних особистісних властивостей. 

Однак, образ ідеального педагога дошкільного закладу освіти на основі  уявлень 

студентів збіднений, у більшості досліджуваних він поданий досить 

узагальнено, переважно на основі життєвого досвіду і без врахування  

психолого-педагогічних знань. 

Найбільш важливими педагогічними цінностями досліджувані виділяють 

моральні, професійні, духовні, самовдосконалення та матеріальні. Рівень їх 

прийняття безпосередньо пов’язаний з професійно-педагогічною спрямованістю 

майбутнього педагога дошкільного закладу освіти. 



 

 

  93 

 

 

Процес підготовки особистості майбутнього педагога дошкільного 

закладу освіти та його ціннісно-професійне самовизначення мають пряму 

залежність від рівня та ступеня соціальної активності, самоактивності і 

продуктивності особистості. Активність та самоактивність завжди 

викликаються цінностями, а цінності виступають регулятором самоактивності 

особистості. Процес оволодіння цінностями професії педагога дошкільного 

закладу освіти  у навчально-виховному процесі вищого закладу освіти 

покращується при виявленні і створенні психолого-педагогічних умов, за яких 

цінності набувають цілісного, значущого, системного характеру і регулюють 

самостійність особистості майбутнього фахівця.  

Одним з ефективних засобів реалізації таких умов виступає активне 

навчання у групі, яке дає можливість забезпечити таку систему 

інтерперсональних зв'язків, коли дії і судження кожного зі студентів 

потрапляють під контроль викладача, співучасників по розширенню цінностей 

та самоспостереження, самоконтролю, самооцінки. 

Дотримання під час роботи принципів тренінгу дозволяє встановити 

клімат психологічної близькості, взаємодопомоги, саморозкриттю та щирих 

відповідей студентів. 

Програма роботи з ціннісними орієнтаціями майбутнього педагога 

дошкільного закладу освіти має ускладнюватись від самоусвідомлення та 

змінення «Я – образу» до розширення «Я», переоцінки ціннісних орієнтацій та 

отримання нових смислів. 

Ефективними формами роботи виступають вправи та розв'язування 

життєвих і професійних ситуацій, які сприяють виробленню позитивної 

мотивації на обрану майбутню професійну діяльність, підвищенню 

альтруїстичної спрямованості діяльності педагога дошкільного закладу, 

розширенню його пізнавального інтересу у оволодінні майбутньою професією. 
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Фахівцям, які працюють у сфері дошкільної освіти, першочергово 

необхідно працювати над розвитком власних педагогічних здібностей, що є 

основою становлення їх професійної майстерності. Педагогічна діяльність буде 

ефективною і продуктивною лише у тому випадку, якщо у майбутнього фахівця 

є бажання стати хорошим вихователем, а для цього необхідно розвивати в собі 

професійні цінності, прагнення до постійної професійної самоосвіти і 

самовиховання, високий рівень самоконтролю, емоційна врівноваженість, 

комунікабельність, готовність до співробітництва, впевненість у собі, 

усвідомлення відповідальності за життя, здоров’я та розвиток дітей. 

У зв’язку з цим специфіка професії педагога закладу дошкільної освіти 

вимагає розвиненості гуманістичної спрямованості системи ціннісних 

орієнтацій, що забезпечує успішну аксіологічну діяльність, формування 

світоглядних позицій та визначення особистісного смислу педагогічної 

діяльності, а тому метою навчально-виховного процесу в педагогічному 

навчальному закладі має бути формування професійно-значущих утворень 

особистісної структури і, перш за все, ціннісних орієнтацій. 
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